

## 調查指出澳洲大學招收外生政策亟待興革

駐澳大利亞代表處教育組

根據澳洲廣播公司(ABC)電視新聞節目 Four Corners 的報導及推估，過去 4 年，澳洲大學支付給留學仲介的佣金可能已超過 10 億澳元，而且沒有對外公布。

Four Corners 調查發現，有些中國大陸的主要留學仲介機構，代理澳洲最著名的大學(包括雪梨大學、墨爾本及澳洲國家大學等)招收國際學生，卻與學生串謀提供偽造的申請文件。

澳洲大學早知悉上述情形。過去 1 年，西雪梨大學因為發生學生以偽造入學文件而進入澳洲，不得不終止至少 4 家海外留學仲介機構的服務。坎培拉大學也表示終止代理合約的原因是留學仲介績效不佳或行為不道德。

新南威爾斯州獨立廉政委員會(NSW Independent Commission Against Corruption, ICAC) 4 月 16 日公布的報告，警告新州大學現今的招生作法將導致腐敗且將被迫降低學術水準。該報告指出，當大學把營收放在維護學位品質和聲譽之上，其大學的海外業務也將日趨沈淪。該報告表示，1 所新州大學的國際學生辦公室主任指出，目前澳洲主動開拓的印度市場，其文件作假的情況眾所周知而且非常嚴重。

不過大多數學生並不知道，澳洲大學將支付數千元佣金給海外仲介作回報。

全美大學招生諮詢協會(National Association for College Admission Counseling, NACAC)所訂定的大學行為守則中反對付費給留學仲介業者，指出不應根據招收國際學生人數給予佣金。通常情況下，留學仲介業者已向申請學生收取代辦費。

據瞭解在澳洲國際學生最大市場中國大陸，代辦費用介於 2,000 澳元至 10,000 澳元。

位於雪梨的某所大學的人員表示，留學仲介有很大的影響力，有時大學還要遵照他們的要求，例如不要檢查學生的簽名等。近幾年，迪肯大學因為留學仲介的不當行為，已終止與 2 個越南留學仲介的關係。

紐卡索大學的人員向 Four Corners 表示，自從 2010 年，該校已支付留學仲介近 2,400 萬澳元的佣金，而且部分代理該校的海外留學仲介也有問題。該校去年 1 月曾因仲介提供學生作假的文件，終止雙方的合作。但是 Four Corners 調查發現，去年紐卡索大學曾花大筆經費招待代理該校的海外留學仲介來澳召開高峰會。

根據調查，全澳 40 所公立大學中只有 12 所在年度財務報表中揭露支付留學仲介的費用；且只有極少部分大學提供支付明細。例如昆士蘭理工大學支付仲介第一年學費的 15%、麥奎理大學則支付 10%至 15%。其他大學則表示，該資訊具商業敏感不宜對外公開，例如墨爾本皇家理工大學、墨爾本大學、西澳大學及澳洲天主教大學就採取保留態度。

新州獨立廉政委員會報告對澳洲大學提出 12 項建議，其中包括將學術要求與商業招生分別辦理、加強監管大學與留學仲介機構的合作政策等。

資料來源：

2015 年 4 月 16 日新南威爾斯州獨立廉政委員會報告 Learning the hard way: managing corruption risks associated with international students at universities in NSW <http://www.icac.nsw.gov.au/media-centre/media-releases/article/4781>

2015 年 4 月 17 日澳洲廣播公司(ABC)網頁新聞 Universities embroiled in foreign student 'feeding frenzy' driven by corrupt middlemen

2015 年 4 月 20 日《雪梨晨鋒報》Corruption rife in international student sector of leading Australian universities, ABC's Four Corners reports

